

Smrtná nedeľa 2020 – čítanie Pašii

„Vtedy sa obidvom otvorili oči a spoznali, že sú nahí; pospínali si teda figové lístie a urobili si zástery.“ 1 Mojžišová 3,7

Milí moji, predpokladám, že si dnes budete čítať Pašie a skrze ne si približovať udalosti umučenia a smrti Pána Ježiša. - Priznám sa, že mi bude chýbať, že po 52 rokoch služby vám to nebudem čítať ja. - Ale nie len čítať, pozývam vás k prežívaniu týchto okamihov. Text Pašii je jasný, zrozumiteľný, pravdivý, a predsa...Je potrebné sa k tomu každý rok vracieť. Aj preto, že mnohí si dnes prajú, aby kríž zanikol. Nič však nie je dnes tak oslovujúce, ako práve kríž. Kríž aj dnes hovorí a prebúda svedomie človeka. Kríž aj dnes pozýva do ticha, mlčania a uvažovania nad zmyslom a cieľom života. Kristova smrť je náš život. Kristovo utrpenie je naša posila. Hriechom sme si zaslúžili smrť. Zaslúžili sme si večný trest. Kristus si však zobral naše miesto. On splatil náš dlh voči Bohu. Ježiš vzal moju smrť a nenechal pre mňa nič iné než svoje nebo.

Pohanskému filozofovi sa ktosi sťažoval na svoje utrpenie. Filozof ho vyviedol na najvyššiu vežu v Aténach, ukázal mu všetky paláce a domy a povedal: „Pozri na tieto príbytky, a skúmaj, či nájdeš jeden bez utrpenia. Na zemi nikdy nebude raj. Nikdy nenastane situácia, v ktorej by neexistovala žiadna telesná či duchovná bieda, ohrozenie, vina a trest, strach, slzy a smrť.“

Dnes na Smrtnú nedeľu si môžeme niečo viac uvedomiť a osvojiť. Adam a Eva použili listy figovníka, aby sa pokúsili ukryť zahanbenie z hriechu pred Bohom. Nerobíme to isté dnes? Nepoužívame síce listy figovníka, ale zámer ostáva ten istý. Zakrývame sa pred ľuďmi a hovoríme: „Pozri na moje krásne šaty, na moju masku, ktorú nosím. Toto môžeš vidieť. Ale nemôžeš vidieť, akým skutočne som vo svojom vnútri.“ Listy figovníka, ktoré použili Adam a Eva sa stali symbolom „falošného odevu“, veľmi pochybného a netrvalého. Odievame sa do „listov figovníka“ vždy, keď sa máme postaviť pred Boha i pred ľudí.

Čo sú v týchto dnešných časoch „listy figovníka“, za ktoré sa skrývame? Tu je niekoľko príkladov: peniaze, majetok, spoločenské postavenie, akademické tituly, moc...Mnoho ľudí sa snaží skryť svoju vnútornú prázdnotu za tieto novodobé listy figovníka. Hovorí o tom aj aforizmus: „Nikdy nebolo toľko cenných šiat zavesených na bezcenných ľuďoch ako dnes.“ Nie sú „listami figovníka“ aj rôzne masky, ktoré si dávame, aby sme oklamali seba i druhých? Masky zbožnosti, masky dokonalosti, masky spoľahlivého človeka... Neraz sa klameme, že medzi nami a Bohom je všetko O.K. pretože naše mená sú zapísané v matrike, pritom sme príliš ľahostajní, zakrývajú to zaneprázdnenosťou, aby sme si našli čas na modlitbu a čítanie Božieho slova. Podobne ako Adam s Evou pokúšame sa skryť našu duchovnú nahotu. Nezáleží na tom, aký druh „listu figovníka“ použijeme. Nič nezakryje. Oстане vnútorný pocit nahoty a túžba zaodiť sa do niečoho, čo nám môže dať skutočnú

a neustálu bezpečnosť. Ján Zlatoústý nás prosí, aby sme pamätali na raj, ktorý sme stratili. „Odev, ktorý nosíme,“ hovorí, „je ako list figovníka, ktorý skúša zakryť nahotu a zahanbenie z hriechu. Pripomína nám našu duchovnú nahotu v Božej prítomnosti a potrebu, aby nás Spasiteľ zaodel do odevu Božej spravodlivosti a odpustenia.“

Adam a Eva žije v každom z nás. Vidíme svoju prirodzenosť pokrytú kožou a listami tohto pozemského života, rúchom, ktoré sme si pre seba urobili, keď sme boli vyzlečení z odevu svetla, a ponorili sme sa do márnosti, pomíňajúceho uspokojenia tela namiesto božského rúcha. Často v úsilí skryť pravdu pred sebou samým, pokrývame sa tak mnohými „listami“ tohto sveta, že nakoniec hľadáme pomoc u odborníkov. Môžem to dokumentovať.

Istý psychiater povedal svojmu priateľovi, kňazovi: „My môžeme pomôcť pacientovi úplne sa obnažiť, aby videl seba samého; vtedy vyplávajú na povrch mnohé zlé prítomné v jeho živote. Ale to je všetko, čo môžem urobiť. Je to okamih, kedy musíte nastúpiť vy.“ Kňaz odpovedal: „Nie ja, prosím, ale náš Pán! On je jediný, ktorý môže obnoviť našu padnutú, hriechnu prirodzenosť a zaodiť nás do nádherného rúcha svojej spravodlivosti.“

Dnes trpiaci Pán vstupuje zvláštnym spôsobom skrze Pašie do nášho života. Nahý, všetkého zbavený Ježiš, o šaty, priateľov, česť i život, a to všetko preto, že nás nekonečne miluje. Prijmime túto Ním ponúkanú lásku. Amen

Modlitba: Pane Ježiši, ďakujeme Ti, že nás tak miluješ, že si za nás umrel. Svojou svätou krvou a nevinným životom si zaplatil za naše hriechy a vytrpel trest určený nám. Daj, nech si Tvoju obeť nadovšetko vážime, Teba nasledujeme a vieru v Teba do smrti zachováme. Amen Otče náš...

P.S. ...a ďakujem za milé sms a telefonáty... tešia a pomáhajú